



EN SUFRAGIO DEL ALMA
del señor

D. Manuel Perez Bertolucci

que falleció en la villa de Alhama (Murcia), el día 28 de Septiembre último

(Q. E. P. D.)

Se dirán misas cada media hora desde las ocho hasta la una, estando la Vela y Alumbrado, en la iglesia del Rosario (Santo Domingo) mañana 10 del actual.

Su afligida viuda doña Carmen Durán Lopez, hijos y demás familia,

Al participar a sus amigos y personas piadosas estos sufragios, les ruegan lo tengan presente en sus oraciones y asistan a dichos cultos, por lo que quedan agradecidos.

Murcia 9 de Octubre de 1918

Nuestro venerable Prelado y otros varios tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (7)



PRIMER ANIVERSARIO
de la señora

Doña María Leonor Fernández López

que descansó santamente en el Señor el día 10 de Octubre de 1917

R. I. P.

En sufragio de su virtuosa alma se celebrarán Misas, cada media hora, desde las siete y media hasta las doce, en la Iglesia parroquial de San Juan Bautista de esta ciudad, mañana día 10; después de la Misa de doce se celebrará solemne Responso. Igualmente se le aplicará el Santo Ejercicio del mes del Rosario. Al propio tiempo se dirán Misas en la Iglesia parroquial de San Francisco Javier, Apóstol, del pueblo de su nombre; en la Capilla Angélica del Templo Metropolitano de Nuestra Señora del Pilar y al Santísimo Cristo de la Soledad de Zaragoza; en la Capilla de los Santísimos Corporales de la Colegiata de Daroca y al venerado Cristo de Urzola del Convento de RR. MM. Capuchinas de Calatayud, dedicándole la Comunidad la Sagrada Comunión en dicho día, en piadosa ofrenda a su santa y amada memoria.

Su resignado esposo don Luis Diez Guirao de Revenga y demás familia, ruegan a sus amigos y personas devotas que asistan a estos sufragios y eleven una oración, anticipándoles el testimonio de honro reconocimiento. Murcia, 9 de Octubre de 1918

El Emoc. Nuncio de S. S., Emcos. Cardenales, Excmos. Sres. Arzobispos e Ilmos. Sres. Obispos de toda España, se han dignado conceder 100, 30 y 40 días de Indulgencias, respectivamente, a todos los fieles que oyeren la Santa Misa, aplicaren la Sagrada Comunión, rezaren el Rosario o practicaren cualesquiera otro acto de piedad o caridad, en sufragio de su alma. (7)

El pleito de los maestros

Hemos publicado en otro lugar de este número la circular que la Asociación Nacional del Magisterio ha dirigido a la prensa, en defensa, como es natural, del aumento de los haberes de los maestros.

Es muy explicable que tan sufrida clase ansie la mejora de sus sueldos, mal retribuida siempre, e ilógicamente postergada en lo que se refiere a los demás funcionarios civiles.

La observación hecha por la Unión Nacional del Magisterio, de que el maestro, después de cuatro años de carrera y de una oposición reñida en la que se le piden conocimientos enciclopédicos, no guarda razón, con el sueldo que se otorga a otra clase de funcionarios que con un solo ejercicio, y con un trabajo menos penoso e importante que el de la enseñanza, han logrado tres mil pesetas de sueldo, es acertada.

Y esa advertencia prudente del Magisterio, es todavía más desigual en otros cuerpos facultativos de los que se ha hablado sin fundamento y a los que se ha querido hacer blanco de no pequeñas injusticias.

Un médico militar, por ejemplo, ha tenido que invertir seis años del Bachelato, otros seis de carrera, quitados de preparación para la Academia y una vez logrado esto, entonces comienza a percibir las tres mil pesetas que con tanta generosidad se ha otorgado a los cuerpos a que de la Asociación Nacional del Magisterio.

Es evidente, que en el fondo de la cuestión palpita en favor de la clase del Magisterio una evidente justicia; pero esa misma justicia, le ha hecho imposible y hasta antipático al señor Alba, dándole marcado barniz partidista y populachero.

Precisamente a este ministro se le ha puesto toda la opinión en contra porque sus discursos en la última etapa parlamentaria han sido casi la contradictoria de esa resolución adoptada fuera de ocasión y de propósito.

El fué quien dijo que la clase del Magisterio, había sido la que más ventajas había obtenido, en pocos años, pués del sueldo, más pagado de los municipios, de quinientas pesetas, se había evolucionado a ochocientas cincuenta, y más tarde a mil pesetas pagadas por el Estado.

Los periódicos que con tanta razón censuran ahora al señor Alba, hacen notar que la mejora máxima que había pedido La Unión Nacional del Magisterio, ascendía a unos once millones, contentándose con la mínima de tres millones. Porqué al

señor Alba le han entrado con tanta prisa los planes de reforma hasta el límite de producir la crisis?

Ya lo decían hasta sus mismos amigos: el señor Alba lleva sus combinaciones políticas para cuando cese de actuar el Gobierno de notables y espera ser un factor para ulteriores arreglos de gabinetes.

Si esto lo hubiera dicho así con esta crudeza, quizá hubiera sido menor el ridículo que ha caído sobre el ministro de Instrucción Pública; pero tomando ese pretexto, queriendo ligar a sus maquiavelismos políticos a la respetable clase del Magisterio, solo ha conseguido que estos sean los primeros que se crean obligados a defender sus intereses, pero desligándolos de toda combinación política.

Su último párrafo, en el que pide que esa reforma sean de carácter nacional, prescindiendo de banderías y partidos, es la puntilla justa y merecida dada a la ambición insaciable del señor Alba.

LA LABOR DE UN MURCIANO

EL GOBERNADOR DE BILBAO

En la prensa bilbaína encontramos detalles de la sesión celebrada en la Diputación de Vizcaya y en la que surgió un grave incidente que puso una vez más evidencia el talento de nuestro querido amigo el gobernador civil de aquella provincia don Juan Antonio Perea, y el celo que sabe desplegar en el cumplimiento de sus deberes.

Presidió la sesión el señor Perea quien pronunció un elocuentísimo discurso de salutación a los diputados, exponiendo conceptos atinadísimos acerca de lo que debería ser su labor en estos interesantes momentos.

Hizo uso de la palabra después el presidente de la Corporación señor Sota, quien agradeció las frases aleatorias y elocuentes del señor gobernador. Después de ello intentó el señor Sota ocuparse del asunto de los Conciertos económicos y atacar con gran acritud al Poder central; en ese momento el señor Perea, con gran energía, cortó la palabra al señor Sota haciendo atinadísimas consideraciones sobre la oportunidad de tratar dicho asunto.

La prensa toda del Bilbao se ha ocupado de este asunto. Los periódicos afectos a la política del señor Sota censuran lo ocurrido, pero dentro de esa protesta natural, hay en dichos periódicos palabras de gran respeto y consideración para la persona del gobernador.

El mismo periódico «El Noticiero

✠

EN SUFRAGIO DEL ALMA
DE LA SEÑORITA

María de la Gracia Sánchez-Lafuente Checa

que falleció el 30 del pasado mes de Septiembre

Se dirá mañana jueves 10 del corriente a las diez y media misa de duelo en la parroquia de San Bartolomé-Santa María.

Su desconsolada madre doña María de la Gracia Checa Sánchez-Lafuente; hermanos don José, don Luis y don Gerónimo y demás familia,

Suplican a sus amigos la asistencia a dicho religioso acto por lo que les anticipan su gratitud

(9) Murcia 9 de Octubre de 1918.

ro de Bilbao», dice: «Después de las explicaciones que se cambiaron, después de conocer la caballerosidad, rectitud y justicia con que el actual gobernador procedió en el desempeño de su cargo quedó terminado el incidente.»

«El Liberal» de Bilbao, al dar cuenta del suceso hace los siguientes comentarios:

«El mismo representante de ese Poder, con el espíritu de modestia que tanto le distingue; con la amplitud de criterio que preside sus actos de gobierno; con la perfecta equidad que le guía en los momentos más difíciles, reconoció a los diputados el derecho a la protesta respetuosa que causaban. Sin aventurarse juicios, con absoluta reserva de actitudes, con la más escrupulosa discreción, se limitó a llamar la atención de los reunidos bajo su presidencia, respecto a la oportunidad de un debate sobre asunto que no figuraba en el orden del día, y que, por implicar rebeldía contra resoluciones dictadas por la superioridad, ponía al gobernador civil en situación de violencia.»

No puede negarse que los diputados nacionalistas se hicieron pronto cargo de la situación del gobernador, y al conato de franca rebeldía sucedieron actos de cortés reverencia.

El señor Sota no insistió en su protesta cuando fué atajada por la campanilla presidencial.

Lo mismo hicieron, a pesar de su fogosidad, los diputados que expresaron su adhesión a las palabras del señor Sota. Cuando llegó la hora de abandonar la Diputación el señor Perea, se le prodigaron toda clase de respetos, dándole cortés acompañamiento hasta el «hall» del palacio.

Nosotros, que seguimos con gran

interés la brillante actuación de nuestro querido amigo y paisano el señor Perea, nos complacemos en hacer publico todo lo que a él se refiere, pues sabemos que ha de servir de natural satisfacción para los que aquí le profesamos especial cariño, y sentimos el orgullo de que en una provincia tan importante como la de Bilbao sea un murciano el que realice como gobernador una de las más brillantes gestiones que se recuerdan.

La exportación de naranja

La tasa en Inglaterra

El presidente de la Federación Agraria nos remite para su publicación el siguiente telegrama que ha recibido del Excmo. Sr. Ministro de Estado, desde San Sebastián:

«Velasco, Presidente Federación Agraria. Recibo su telegrama de antanoche sobre tasa precios naranja en Inglaterra, debo manifestarle que estoy activamente en negociaciones sobre el particular con Ministerio de Abastecimientos y Embajada de S. M. en Inglaterra. Le saludo, Dato.»

Estado sanitario en Murcia

Intervención de Sanidad

Por el presidente de la comisión de Sanidad señor Martínez Ladrón de Guevara, se han circulado a los señores médicos tarjetas e impresos a fin de facilitarles las comunicaciones de defunción y los partes diarios de asistencia.

Individuos que están en tratamiento actualmente

Día 7: Distrito primero del casco, doctor Cano, no ha remitido el parte.

Distrito segundo; del casco, doctor

Serrano, 8 invadidos de gripe.

Distrito tercero; doctor López Ambit, no ha enviado el parte.

Distrito cuarto; del casco, doctor Ayuso, doce invasiones de gripe.

Distrito quinto; del casco, doctor Palazón, no ha enviado el parte.

Distrito sexto; del casco, doctor Selgas, cuatro invadidos de gripe.

Primer distrito; del campo doctor Pravia, cinco invadidos en Los Martínez, del campo.

Segundo distrito; del campo, doctor Gómez Ortega, no ha enviado el parte.

Tercer distrito del campo, doctor Villar, uno de gripe en Sucina, dos en Balicas; doce en Cañadas de San Pedro. Total 15 atacados de gripe.

Cuarto distrito; del campo, doctor Egea López, no ha enviado el parte.

Primer distrito de huerta; doctor Almela, dos invadidos de gripe en Quitapellejos, dos en el camino de Aljucer, tres en el Palmar. Total 7 invadidos.

Segundo distrito de huerta; doctor Martínez Torres, 47 invadidos de gripe.

Distrito de huerta; 1 de gripe en Zarandona, 1 de impetigo en Monteagudo, 2 de gripe en Churra, 1 de sífilis en idem, 1 de tuberculosis en Puente Tocinos, 1 de enteritis colibacilar en idem, 2 de gripe en idem, 3 de paludismo en idem, 5 de gripe en Monteagudo, 1 de reumatismo en Churra, 1 de coxalgia en idem, 1 de accidente de dentición en Llano de Brujas, 1 de gripe en Esparragal, 1 de otitis en Monteagudo, 1 de gastro-enteritis en Puente Tocinos, 1 de enteritis en Churra, 1 de hemiplejía en Puente Tocinos, 1 de bronconeumonía grippal en Churra. Total de defunciones, 1.

Cuarto distrito de huerta, doctor Basterrechea. No ha enviado el parte.

Quinto distrito de Huerta, doctor Conejero. No ha enviado el parte.

Sesto distrito, doctor Aroca. No ha enviado el parte.

Séptimo distrito de huerta, doctor Usón, 7 casos de gripe en Alquerías, 3 en Torreagüera, 10 en Beniján, 10 en los Garres, todos de carácter benigno.

Octavo distrito de huerta, doctor Flores. Entre Espinardo, Guadalupe, Nora y Javalí Viejo, 83 atacados de gripe.

Médicos particulares

Don José García Villalba: 23 atacados de gripe entre Cabezo de Torres, Flota, Monteagudo, Palmar, Puente Tocinos y Santiago y Zarache, y en el casco, 5. Total, 33 atacados.

Don Antonio Guillamón Conesa: De enfermedades infecto-contagiosas en el casco, 10 de gripe y 2 de fiebre paratífica.

En la Senda de Granada, 1 de pulmonía.

En Guadalupe 1 de gripe, en Albatania 1 y gripe, en Espinardo 1 de fiebre tifoidea y en la Arboleja 3 de gripe.

Doctor Martínez Ladrón de Guevara; 9 de gripe, 3 de enteritis y 18 de tuberculosis pulmonar.

Los demás médicos que no se mencionan no han enviado parte alguno a esta intervención municipal de Sanidad.

Defunciones ocurridas en las 24 horas pasadas

Distrito de San Juan, 8 de gripe y 3 de enfermedades comunes.

Distrito de la Catedral, 3 de gripe.

Estufa de desinfección

Se han hecho el día 7 del actual, 118 desinfecciones por el dependencia de este servicio.

Ayer mañana ha estado la brigada de desinfección en la Alberca, habiendo practicado tres servicios.

También se ha desinfectado una tartana por haber fallecido en ella un enfermo.

Resumen de epidémicos

En el Casco hay 24 atacados, en el Campo 20, y en la Huerta 185. Total, 229.

Intervención Municipal de Sanidad

A los señores médicos.—Se les recuerda a todos los señores médicos con ejercicio en este término municipal, la obligación que tienen con arreglo a las instrucciones sanitarias vigentes, de enviar parte diario a esta oficina calle del Arenal, de todas las existencias facultativas prestadas, con la relación de las enfermedades, número de defunciones, y altas diarias.

Murcia 8 de Octubre de 1918.

El Presidente de la Comisión de Sanidad, J. A. Martínez Ladrón de Guevara.

SECCION DE TRIBUNALES

Andrés Martínez Valle y Gonzalo Martínez García, aunque acostumbrados a conducir carros como era su profesión, buifian en su cabeza numerosos proyectos, principalmente los que tienen relación con las industrias metalúrgicas.

Pero antes de nada vieron el modo de preparar el «stok» con objeto de no tener interrupciones en la fabricación; para ello consultaron con Fulgencio Martínez Pérez, empleado como ellos en la compañía Penarroya, en Escambreras, y decidieron empezar las operaciones, apoderándose de dos sacos de pólvora

dos en cien pesetas, y que luego por no ser de su gusto el material vendieron en quince a Antonio Luján Pomares, (a) Quirico; en el mes de Junio de 1916.

Como no les sirviera volvieron a practicar nuevas investigaciones y creyendo sin duda que sería cuestión de cantidad, y el 23 de Julio se llevaron seis sacos valorados en 200 pesetas, pero el guarda encontró a Esteban Martínez con los materiales y denunció el hecho.

Ante la sección segunda comparacionaron todos menos el Esteban por estar declarado rebelde, acusándolo el Fiscal señor González-Alegre como autores de dos delitos de hurto superior a 100 e inferior a 500 pesetas, solicitando para Fulgencio por concurrir la agravante 10.ª del artículo 10 del Código penal la pena de cuatro meses para Antonio y Gonzalo a meses de arresto mayor.

Defendió a los procesados el letrado señor Fontes Mauri, quedando el juicio concluso para sentencia.

Un hombre muerto

Enfermedad sospechosa

Ayer mañana a las ocho el dueño de la posada de San Antonio condujo al Hospital en una tartana a un hombre que se encontraba en gravísimo estado. Este hombre había llegado la noche anterior a dicho establecimiento donde durmió.

En el trayecto falleció el enfermo, no pudiendo ser admitido en el Hospital. En la tartana quedó el cadáver hasta que llegó el juzgado compuesto del juez señor Avilés, habilitado señor Navarro y alguacil señor Martínez. También acudió el inspector de Sanidad señor García Villalba.

Este señor abrigaba la sospecha de que pudiera haber fallecido el enfermo de tifus, ordenándose por el juez el traslado del cadáver al cementerio donde se le practicará la autopsia, y dándose cuenta de todo a la Alcaldía.

Inmediatamente se dieron las órdenes para que la posada quedara aislada, hasta que se practique una minuciosa desinfección.

El muerto se llama Emilio Ruiz, tenía 47 años y era natural de Orihuela.

Subsistencias y transportes

Trigo para Cartagena

Ruego a V. S. encarecidamente autorice al delegado de este Sindicato Agustín Carretero, para que pueda facturar cien mil kilos de trigo candado con destino al fabricante sindicado de esta provincia, Vicente Magro.

Urga su envío, pues caso contrario se vería precisado a paralizar la fábrica, no pudiendo suministrar harina a los fabricantes de pan de Cartagena.

Trigo para Murcia

Gobernador de Granada al de Murcia.—Tengo el gusto de participar a V. S. que he autorizado el envío de 168.000 kilos de trigo procedente de Guadix para los señores Fontecha y Cano, de ese sindicato.

Autorizaciones

Gobernador de Barcelona al de Murcia.—He autorizado el embarque en el vapor «Torre de Oos», de 300 kilos de arroz para Pedro Sánchez, de Cartagena, y 50.000 kilos de residuos de sémola para la Agencia Marítima Blázquez.

COSAS DE ESPAÑA

CUANDO LA PAZ SE VISLUMBRA EL GOBIERNO CUMBRE DIMITE

¿Se ratificarán los Poderes?

(POR TELÉGRAFO)

(DE LA TARDE)

El viaje de Maura

Para recibir y saludar al presidente del Consejo salieron de San Sebastián, el gobernador civil de la provincia y el conde Moral de Castrava.

Cerca de la capital donostiarra encontraron al jefe del Gobierno. Este les invitó a su automóvil.

Dato y Maura

El jefe del Gobierno y el ministro de Estado celebraron anoche mismo una detenida conferencia.

Después Maura habló por teléfono con el rey, y le anunció que subiría a Miramar a las once de la mañana. (Urgente). 8'66

La crisis total

El jefe del Gobierno subió a Palacio a la hora anunciada.

Conferencia con el rey entregándole la dimisión de todo el Gobierno.

La noticia produjo gran impresión pues se esperaba que la crisis quedaría reducida a la sustitución de Alba.

El planteamiento

Maura, después de saludar al rey recibir el pésame que este le dió muy afectuosamente por la muerte de su hija, le expuso detalladamente todo lo ocurrido en el último Consejo de ministros, hablando de las discrepancias surgidas entre Alba y Cambó, que trajeron como consecuencia la dimisión de ministro de Instrucción.

Ante esta disgregación que sufría el Gobierno Maura se creía en caso de presentar la dimisión de todo el gabinete.

El rey, ante las manifestaciones de Maura, aceptó la dimisión.

Habrán consultas

El rey le anunció a Maura que consultará a los ministros conde de Romanones, Cambó y García Prieto. A Besada no considera necesario

Alba pensaba seguir

Personas bien informadas aseguraban en el Congreso que Alba estaba dispuesto a seguir en el ministerio si se consideraba imprescindible su permanencia en él.

Para ello esperaba el ruego del monarca.

Besada irá a consultas

Al principio se dijo que González Besada no sería consultado por el rey por encontrarse en San Sebastián su jefe político que sería consultado.

Después se ha decidido el viaje a San Sebastián del ministro de Hacienda por haber empeorado Dato en su enfermedad y no poder asistir mañana a la consulta del rey.

Se espera la continuación

Todos los pronósticos que se hacían esta tarde se basaban en la continuación del actual Gobierno con la sustitución de Alba.

En los momentos actuales se estima que no podía ocurrir otra cosa y que Maura a pesar de su decidida actitud, accedería a los requerimientos patrióticos que se le hacen.

Se dice que se irá Dato

A última hora se decía que Dato, que se encuentra bastante delicado de salud, aprovecharía este momento para abandonar la cartera de Estado.

Se añadía que caso de que esto ocurriera se encargaría Maura de la cartera.

Desorientación

Los prohombres políticos a quienes han querido preguntar los periodistas muestran muy reservados.

En general hay una gran desorientación aunque los comentaristas se despañaban a su gusto.

Un gabinete liberal

Aunque la idea predominante es la de continuación de este gabinete, se decía que si no pudiera conseguirse por la irreductibilidad de Maura, se formaría un gabinete de concentración liberal democrática.

Romanones censura a Alba

Los periodistas han hablado con el ministro de Gracia y Justicia.

El conde censuraba la inoportunidad de Alba al plantear el conflicto político.

Dijo que llevaba a San Sebastián el mismo criterio que tenía el 21 de Marzo.

Entiende que al Gobierno le falta un punto capital de su programa.

El conde está dispuesto a sacrificarse para cuanto se precise. Aceptaré cualquier jefatura, cualquier puesto, y se anulará si fuera necesario.

Estima que es necesaria una solución rapidísima del rey.

Los presidentes de las Cámaras Los presidentes del Senado y Congreso irán mañana a Gobernación.

Villanueva y Groizart dictarán telefónicamente las cuartillas escritas que serán escuchadas por el rey.

Marchan los ministros

En el expreso de esta noche han marchado a San Sebastián los ministros de la Gobernación, Hacienda, Gracia y Justicia y Fomento señores García Prieto, Besada Romanones y Cambó.

Fueron despedidos por los jefes de los ministerios.

Cambó no quiere ver a Alba

En la estación ocurrió una escena que fué comentada con regocijo.

Cambó, suponiendo que Alba marchaba también a San Sebastián, llamado por el rey, tomó un asiento en el «sleeping», para no viajar en compañía de Alba.

En la estación le dijeron que Alba no iba porque no había sido llamado por el rey.

Cambó, con jesto de satisfacción, ordenó que engancharan el «break» de obras públicas donde subieran todos los ministros.

Los periódicos

En general la prensa aboga por la continuación de este Gobierno.

El diario conservador «La Epoca» y el de Romanones «Diario Universal» son los que con más ahínco se muestran partidarios de ello.

La consulta de Maura

Dicen de San Sebastián, que la consulta del rey con Maura, se celebró en la alcoba del monarca.

Maura insistió en la dimisión porque así lo tenía decidido en cuanto un ministro abandonara el cargo.

Considera rota la unión sagrada que firmó el 21 de Marzo y consiguientemente debe sustituirse el Gobierno.

Maura se marchó

El jefe del Gobierno, después de hablar con el rey, tomó el automóvil y se marchó a Zarauz.

Dormirá en el palacio del duque del Infantado.

Maura regresará mañana a San Sebastián.

Teléfono de EL TIEMPO Núm. 25

HACIA LA PAZ

Se entrega a Wilson la Nota alemana

Sigue la ansiedad

(POR TELÉGRAFO)

Entrega de la Nota

Un telegrama de Washington dice que el ministro de Suiza en los Estados Unidos estuvo en el ministerio de Negocios.

Hizo entrega de la Nota que por mediación de su Gobierno envía Alemania al presidente Wilson solicitando el armisticio y entrar en negociaciones de paz.

La contestación

No puede precisarse cuando contestará Wilson a la nota alemana.

Se supone que tardará algunos días, pues lo probable es que consulte antes a los jefes de los Gobiernos de las naciones aliadas.

Otras condiciones

El senador norteamericano Mc-cumber pronunció un discurso hablando de la negociaciones para la paz.

Dijo que había que imponer a Alemania, entre otras, la restauración de Alsacia y Lorena, rendición total de Alemania y devolución Francia de la indemnización que pagó en 1871 al ser vencida por los prusianos.

Un yanqui furibundo

También en Washington ha pronunciado un discurso el senador Lodge, tratando de la paz.

Dijo que no podía hablarse de la paz hasta que los aliados hayan invadido a Alemania.

La guerra debe llevarse hasta Berlín.

El Kaiser debe comparecer ante un tribunal de guerra.

Deben ser castigados como asesinos los alemanes.

Sigue la ansiedad

Continúa la ansiedad por conocer la decisión de Wilson.

Los periódicos siguen dedicando gran espacio a este asunto importantísimo.

La prensa española, con raras ex-

cepciones, muéstrase anhelante de la terminación del conflicto.

En la Bolsa

También estuvo hoy animadísima la Bolsa, haciéndose muchas operaciones.

Los valores industriales que ayer sufrieron tan grande quebranto, se recuperaron un poco.

El curso de las operaciones

La jornada anterior

La lucha continúa, tenaz y sangrienta en tierras occidentales, especialmente en Picardía y la Champaña.

Los duros combates al Este de Catelet siguen demostrando la sólida resistencia de las unidades germánicas.

El avance de las tropas de Gouraud en la Champaña se ha extendido hasta el Canal del Aisne, replegándose los alemanes a más fuertes posiciones de retaguardia, sin ofrecer gran resistencia a los atacantes.

Han sido rechazados todos los asaltos de las tropas americanas entre los ríos Aire y Mosa.

La jornada de hoy

Parte francés

El parte oficial de París dice: En San Quintin hubo mucho fuego.

En Suipe nos apoderamos de Bazancourt.

Los contraataques fueron rechazados.

Parte alemán

El parte oficial de Berlín dice: Rechazamos los asaltos de Montbreain.

En Squeart hubo una gran lucha, conservando las posiciones.

El enemigo avanzó en Bazancourt y Saint Telement.

Evacuamos Saint Etienne.

Occidente ferroviario

(De la noche) (POR TELÉGRAFO)

Alicante

En un tren de mercancías se incendiaron tres vagones.

Entre los viajeros se produjo un enorme pánico.

Muchos se lanzaron a la vía, resultando varios heridos.

Tres están graves.

El Conservatorio

Una junta

Ayer tarde a las cuatro y media se reunió en el Círculo de Bellas Artes la Junta organizadora del Conservatorio de Música y declamación de Murcia, presidida por el senador vitalicio don Isidoro de la Cierva.

El objeto de la junta era dar lectura a la real orden de incorporación de este centro al de Madrid.

El señor Cierva después de leída el acta de la última sesión, dió lectura a una carta del director general de Bellas Artes, don Mariano Benlliure, dirigida a don Juan de la Cierva acompañándole la real orden citada, carta que dice así:

«Mi querido don Juan. Entre las poquitas satisfacciones que me proporciona este alto cargo, quizá la

mayor sea la de haber firmado la incorporación al Estado del Real Conservatorio de Música y Declamación de la hermosa tierra del gran escultor Salzillo y del querido y eminente letrado señor Cierva;

Le abraza, M. Benlliure.»

Después se dió lectura a la R. O. Se acordó abrir la matrícula el día 20; instalar el local en el principal de las Graduadas de Santo Domingo; nombrar secretario al señor Jara Carrillo, vicesecretario al señor Ramírez Valiente, depositario al señor Hilla y oficiales de Secretaría don Ramón Blanco y don Pedro José Gimenez.

El profesorado lo forman los señores siguientes:

De solfeo: don Angel Larrosa, maestro de capilla de la S. I. C.; don Emilio Ramirez, y don Manuel Massolli.

De piano: doña Antonia Puig Ruiz-funes, doña Beatriz Martínez Arroyo y don Pedro Muñoz Pedrera.

De violín: don José María Franco y Bordás.

De armonía: don Emilio Ramírez.

De canto: don Manuel Massolli.

De historia de la música y formas musicales: don Enrique Martí Ruiz-funes.

De declamación: don Pedro Jara Carrillo.

Noticias

Por vicisitudes muy comunes en la vida el hombre veese obligado a consumir más energías que las que dispone y como ese desgaste origina una vejez prematura, cuyo preludio es el agotamiento, falta de humor, temblor en las piernas y desequilibrio nervioso, hay que ayudar al organismo con un tónico que por su composición sea asimilable. Veintiocho años que el Jarabe de Hipofosfitos Salud, es el único que ha merecido la aprobación de la Real Academia de Medicina. Para librarse de toda falsificación rechácese todo frasco que en la etiqueta exterior se lea con tinta roja: Hipofosfitos Salud.

Restablecida

Lo está de la grave enfermedad que ha padecido la distinguida esposa de nuestro buen amigo el secretario particular del gobernador civil don Luis Saavedra.

Muy de veras lo celebramos.

Leche especial de vacas, para enfermos a peseta litro. Se vende Plaza de Roma, num. 7.

Alcaldía constitucional de Murcia

Terminado el despacho ordinario de la sesión que celebrará el Excelentísimo Ayuntamiento de esta capital el viernes 11 del corriente, a las cuatro de la tarde, admitirá cualquiera reclamación verbal que se interponga contra la declaración de utilidad pública de los caminos vecinales anunciados en los Boletines números 193, 199, 204 y 205.

Lo que se hace notorio a los efectos del punto 3.º, art. 7.º del Reglamento de 23 de Julio de 1911.

Murcia 7 de Octubre de 1918.— José María Hilla Sala.

CONSERVAS TREVIJANO

RECONOCIDAS COMO LA PRIMERA MARCA ESPAÑOLA

Enfermos

Se encuentra en cama, atacado de la epidemia grippal, nuestro buen amigo el director del Hospital don Antonio de la Peña.

—Continúa enferma de algun cuidado la esposa de don Angel Viudes Guirao.

—Está enferma la señora del abogado don Luis Leante Lapazarán.

—Le ha sido practicada una operación quirúrgica al oficial de la sección de Instrucción pública de este Gobierno don Emilio Laencina.

Continúa mejorando en su estado nuestro querido amigo el alcalde de esta ciudad don Ceferino Pérez Marín.

Se vende una estantería grande y sólida con mostrador, armarios, vitrinas y aparatos de gas, todo en perfecto estado de conservación. Para tratar, San Nicolás, 13.

LA EPIDEMIA

reinante se evita desinfectando con

ZOTAL

CAJA DE AHORROS del Banco de Albacete

3 por 100 de interés anual. Horas de Caja. Por la mañana de 9 a 1. Por la tarde de 3 a 4'30.

Páginas de la campaña

La situación militar

Como consecuencia de la defeción búlgara, los italianos animados de un propósito de ofensiva, en tierras albanesas, han reanudado su presión sobre las líneas austriacas, que se repliegan a nuevas posiciones de retaguardia, más sólidas y más firmemente defendidas, ejecutando la maniobra con perfecto orden y contentiendo el empuje presionante de las fuerzas italianas.

La ciudad y el puerto de Durazzo, ha sido objeto de una tentativa, en la que han tomado parte unas treinta unidades navales y un considerable número de aviones.

La defensa terrestre y las defensas

...austriacas, hicieron fracasar el intento.

En tierras de Italia, las huestes que acaudilla el general Armando Diaz, realizaron un fuerte ataque, con el apoyo artillero, contra parte de las posiciones de las Giudicarias, vendose precisados los austriacos a reeler el brioso choque, haciendo uso de un considerable número de granadas de mano.

En otros sectores sólo hubo cañon e intermitente y encuentros de patallas.

En Occidente, las huestes anglo-belgas, que operan en Flandes, después de haber conseguido la ocupación de Ledghem, al Este de Ipres, tratan de avanzar sobre Menin.

Los alemanes, por previa decisión de su Estado Mayor, se replegaron en estos sectores, evacuando las ciudades de Lens y Armentières, limitándose sus aversarios a seguir el movimiento ocupando la zona abandonada por las huestes tudesacas.

Para ahora en Flandes la línea británica al Sur del Lys, por la derecha de Houplines, Oeste de Bois Grenier y Este de Aubers, Douvrin, Hulluch y Cité Sainte-Auguste, dejando a su izquierda la capital de la zona mineira.

Entre Cambrai y San Quintin, la presión de los ejércitos de la Entente sigue siendo violentísima.

Las tropas británicas, a las órdenes del General Bing, ocuparon Le Catelet, y consiguieron llegar a Beaurevoir, pero una reacción enérgica de las divisiones germánicas, logró recuperar esta población y gran parte del terreno perdido.

Al Sur de San Quintin, se estrecharon todos los asaltos reiterados de las fuerzas aliadas.

En la pendiente del Camino de las Damas, iniciaron un avance los regimientos italianos, que operan en el Norte de Francia, y sufrieron tan enorme derrota, que seguramente no volverán a intervenir en estos choques por haber quedado anulada, por completo, su marcial eficiencia.

Fueron muchas las tentativas de las tropas francesas para mejorar sus posiciones al Noroeste de Reims, y entre el Suipe y el Aisne, pero un contraataque alemán, de extraordinaria violencia logró la recuperación de Challerange, cedido en anteriores jornadas.

Los americanos a la derecha del Bosque de la Argona, siguen sin conseguir el afán progresivo, que repetidamente vienen intentando.

COMANDANTE CUNAXA

Bolsa de Madrid

Hacia mucho tiempo que la Bolsa madrileña no presenciaba la animación de estos últimos días. Más pú-

blico en el salón de contrataciones, más operaciones dentro y fuera del *parquet*, más nerviosismo, mayor disparidad en las cotizaciones; de todo hubo en la semana.

Y es que durante ella coincidieron los más heterogéneos e impresionantes sucesos. Rendición de Bulgaria, toma de Damasco y predominio militar de los aliados, por lo que toca al Exterior. Enfermedad del Rey don Alfonso, con rumores alarmantes, que aun cuando prontamente desmentidos, no dejaron de producir sus efectos. Corte del cupón trimestral. Anuncios de próximo empréstito. Y para acabar: crisis ministerial.

De todo ello, lo que más trascendió a las cotizaciones fué la impresión dominante de que la guerra europea camina rápidamente a su fin. Esa impresión obró de modo muy distinto sobre unos valores y otros. A su soplo vivificador subieron Francos y Libras; los Ferrocarriles que tanto sufren por la carestía del carbón, y el Rio de la Plata, cuyo precio se hace a través de los Francos y de las realizaciones de París. Ante su aparición, acusaron un bajón sensible Altos Hornos, Felguerras y Azucareras.

Los fondos públicos y los demás valores sin relación directa con la marcha de la guerra, sufrieron el abandono de los bolsistas; dieron muestras de pesadez, y se debilitaron algo.

En la sesión del sábado se inició una pequeña reacción, correspondida por las Bolsas de Bilbao y de Barcelona, como antes habian correspondido en la depresión. Pero como a todas las variaciones profundas de cotización siempre siguen reacciones momentáneas, aún no nos atrevemos a calificar la que ahora se inicia. Lo más probable es que los vendedores y compradores reflexionen sobre la situación interna de cada negocio y de cada papel, se acaben pronto esas alzas y bajas colectivas por motivos de gran aparato.

La Deuda perpétua interior abrió la semana a 80'60, en baja de 20 céntimos, al cortar el cupón perdió 25 más, y terminó a 79'80 al contado, con baja de 1'90 en la semana.

A fin de mes perdió solo 90 céntimos, terminando a 79, con report de 10 céntimos.

El Exterior, que habia comenzado subiendo de 90'80 a 91'25, pasó a 89'50, perdiendo en definitiva 30 céntimos más de lo que le correspondía por el cupón cortado. A fin de mes quedó a 89'40: 10 céntimos más bajo que al contado.

De los Amortizables, el 4 por 100 pasó de 85'50 a 87, con solo un cupón de 80 céntimos; el 5 por 100 antiguo, de 97'25 a 97'05, y el nuevo, de 97'10 a 96'60.

En los Tesoros, los del 4 por 100 se sostuvieron a 102; pero los del

4'75 no se contentaron con descontar el cupón cobrado, y bajaron de 105'50 a 103 en ambas series.

Del grupo bancario, el Banco de España, flojo; sus acciones perdieron dos puntos, a 498, y los bonos 12, quedando a 318, por las noticias que van transluciendo de la Comisión dictaminadora sobre prórroga del privilegio.

El Hipotecario a 237, sin variación; sus cédulas del 5 por 100 ganaron 20 céntimos, quedando a 104'50 y las del 4 por 100 perdieron dos enteros, para quedar a 98'50, por efecto del cupón semestral, cobrado el día primero.

El Hispano-Americano fué de 242 a 240, y volvió a 242.

El Rio de la Plata avanzó de 282 a 300, cerrando a 299 al contado y a fin de mes.

El Central Mexicano quedó a 62. Y el Español de Crédito marcó un nuevo avance de seis puntos, haciéndose a 121.

La Arrendataria de Tabacos se hizo a 318, 316, 315 y 317.

Los Altos Hornos, impresionados, como al principio decimos, por la marcha de la guerra pasaron de 770 a 748, después de cobrar un cupón de 10 duros; pero se iniciaba una corriente de reposición.

Las Felguerras, por iguales causas, llegaron a perder hasta 15 enteros, quedando a 335, y cerrando a 265 al contado y 266 a fin de mes.

Y las Azucareras vieron perder 2'50 a sus preferentes y dos a las ordinarias, que terminaron, respectivamente, a 95 y a 43.

En cambio los Ferrocarriles dieron pruebas de optimismo y esperanza, avanzando los Nortes de 329 a 338, y los Alicante de 330 a 342. Continuaron pedidos los Explosivos, y con mejora de 323 a 330 y 329.

Acciones de La Unión y El Fénix a 155, ganando un entero.

De la Unión Eléctrica Madrileña a 103. Y de el Guindo a 340 con descenso de 20 puntos.

Las obligaciones sin estampillar de la General Azucarera cotizáronse a 85.

De la Duro Delguera a 100'50, y de la Unión Eléctrica Madrileña a 95.

Cotizáronse de las de Ferrocarriles: las de Valladolid-Ariza a 101; especiales 4 1/2 del Norte a 90'50 y 90'90; Madrid a Zaragoza y a Alicante, series 17.^a a 19.^a, a 59, y de la de 20.^a a 58; Andaluces, 1918, a 93'50, y Bobadilla Algeciras a 86'50.

Bonos de Construcción naval a 106.

El corro de moneda extranjera, animadísimo y con alza irresistible; salvo ligeras reacciones, que acaso se repitan.

La marcha de las Libras fué: 21'30, 22'15, 22'77, 22'35 y 22'47 y

la de los Francos, 81'80, 85'40, 87, 85'75 y 86'25.

Los cambios de compensación fijados por la Junta sindical para la liquidación de Octubre, fueron los siguientes:

Interior, 80'60; Exterior, 91'25; Amortizable 4 por 100, 88'25; Amortizable 5 por 100 antiguo, 97'35; idem nuevo de 1917, 97'05; preferentes de la General Azucarera, 97'75, y ordinarias, 45; Felguerras, 300; Alcoholeras, 123; Central Mexicano, 62, y Rios, 282 pesetas por acción; Alicante, 336, y Nortes 327 pesetas también por acción.

Los plantillas de Fomento

Ayer publicó la «Gaceta» los siguientes Reales decretos del ministerio de Fomento:

Uno fijando las plantillas del personal técnico y auxiliar de la Administración civil dependiente de este ministerio; las del personal de carácter predominantemente administrativo del Centro de Expansión Comercial, Sección de Comunicaciones marítimas y Consejo Superior de Fomento.

Otro idem id. de los Cuerpos facultativos y especiales de Obras públicas.

Otro idem id. de los Cuerpos nacionales de ingenieros de Minas, Montes y Agrónomos y de sus auxiliares de todas clases.

Otro idem id. del Cuerpo de escribientes delineantes de Minas y de celadores de Policía minera dependientes de este ministerio.

Otro adaptando los preceptos de la ley de 22 de Julio del corriente año al personal de la Comisaría general de Inspección de seguros, armonizándola con las normas especiales en vigor y fijando las plantillas de la Comisaría general de seguros, personal auxiliar de la Inspección y personal subalterno de la misma.

Por los maestros nacionales

Las mejoras de sueldos

Rectificación solicitada

La Asociación Nacional del Magisterio Primario nos ruega la publicación de la siguiente nota:

«En las cuartillas publicadas por «El Liberal» de esta mañana, y atribuidas al señor Cambó, se hace constar que el proyecto del señor Alba representaba para los maestros un aumento del 70 u 80 por 100, siendo así que a los demás funcionarios —incluso los militares— se les aumentó tan sólo en proporción de un 30 por 100.» Como estas palabras tomadas al pie de la letra han de inducir evidentemente a error a las

CEREGULOSA (Extracto de cereales)

Alimento completo de gran poder nutritivo reconstituyente; y de acción específico en las *Enteritis agudas y crónicas, Intolerancia gástrica, Convalecencia, Embarazo, Lactancia y debilidad general.*

PRECIO: 2'50 PESETAS

Preparado por el farmacéutico, SALVADOR SANCHEZ ORTIZ BAZAR (Granada). De venta en las principales farmacias y droguerías.

personas que no posean la información indispensable para juzgar bien sobre este asunto, la Asociación Nacional de Maestros se ve obligada a poner un breve comentario a las mismas.

Decir que el señor Alba pide para los maestros el 70 o el 80 por 100, cuando a los demás funcionarios; pero el equívoco queda desvanecido si se considera que para elevar a 1.500 pesetas un sueldo de 1.000 es necesario un aumento del 50 por 100 y que esta elevación tan modesta y justificada es matemáticamente imposible aplicando la proporción del 30 por 100 que señalan las palabras del señor Cambó.

Ese tanto por ciento que se atribuye a los aumentos, bien moderados, propuestos por el señor Alba, no implica ciertamente un beneficio relativo para los maestros superior al de los demás funcionarios. Justificalo la mezquindad de los sueldos actuales del Magisterio. Si los maestros disfrutaran un sueldo de 6.500 pesetas, por ejemplo, a aquellos que no hubieren tenido aumentos en los diez años últimos se les hubiera ascendido, según la ley de Funcionarios, a 10.000 pesetas, aumento que no representa ciertamente más del 50 por 100 que pide por término medio el señor Alba para los maestros de 1.000 pesetas.

Hay en el escalafón del Magisterio 15.600 maestros de 1.000 pesetas, y 6.133 de 1.100. Pues bien, solo para elevar a 1.500 pesetas el sueldo de estos maestros, se necesitan más de 10 millones de pesetas. ¿Pero es que no deben mejorarse también las demás categorías? ¿Es que no debe procederse al arreglo del escalafón para que sean posibles los ascensos? ¿Es que debe continuar el de 4.000 pesetas como sueldo máximo de una carrera para la que se exigen cuatro años de estudios oficiales y largas y complicadas oposiciones para ingresar en el Magisterio?

Las veinte o veinticinco millones, que pide el señor Alba son los menos que ha podido pedir. Mientras en su proyecto señala como sueldo mínimo el de 1.500 pesetas y como sueldo máximo el de 6.000 pesetas, a Cuerpos del Estado que ni son más necesarios ni se les exige más estudios ni más esfuerzo en su labor diaria, se les acaba de asignar 3.000 pesetas como sueldo de entrada y más de 10.000 como sueldo mayor. Es esta para el Magisterio una

cuestión económica; pero es también una cuestión de dignidad para la clase y de interés general para la suerte de la primera enseñanza en nuestro país. Per lo mismo, esta Asociación pretende sustraerla a las luchas de los partidos para que adquiera los caracteres de un problema nacional.»

Precios del Mercado

LONJA

Precios del día 8:

Patatas, 13'50.—Pimientos gordos 13'0.—Melones, 8.—Bonitos, 8'00.—Manzanas 00'0.—Ajos, 00'00.—Guisan tes, 00'00.—Tomates, 8'00.—Peros 0'00.—Bajocas, 28'0.—Ciruelas, 0'00.—Cebolla 4'50.—Sandías 3'50.—Judías, 00'0.—Berengenas, 0'45.—Peras, 00'0.—Pimientos, 7'00.—Melocotones, 00'0.—Limones 14'00

PESCADERIA

Precios del día 8:

Lenguado, 0'00.—Mero 0'00.—Anguilas, 0'00.—Sardina, 0'00.—Boga 0'80.—Mujol, 1'40.—Dorada, 1'60.—Bonito, 0'00.—Lecha, 0'00.—Pajel 0'00.—Salmonete, 1'80.—Magres, 0'00.—Atún, 0'00.—Calamars, 0'00.

Registro civil

Movimiento de población durante las últimas 24 horas.

JUZGADO DE SAN JUAN

Nacimientos, 0.
Defunciones, 6.
Matrimonios, 0.

JUZGADO DE LA CATEDRAL

Nacimientos, 10.
Defunciones, 4.
Matrimonios, 1.

Bojas para máquinas de afeitar

La mejor marca «Gillette»

Cuatro ptas. paquete de una docena BAZAR MURCIANO

ACADEMIA DE COMERCIO

DIRIGIDA POR

DON FEDERICO DIEZ PUCHE

Idioma Francés, Cálculo Mercantil y Contabilidad por Partida Doble. Jabonerías, 10.

GARGANTA-NARIZ Y OIDO

DR. J. PEREZ MATEOS

Especialista del Hospital Provincial.

Consulta: de día, S. P. de 11 a 12 y 27 W. de la.

Folleto de EL TIEMPO

(79)

¿Le parece a usted, señora Fabrice?

—Sí, ya se ve que sabe usted manejar la aguja. Cualquiera diría que está hecho a máquina. ¡Ah, es que usted ahora no tiene la vista como yo!

Esto ocurría en ausencia de Fabrice, que se iba con frecuencia para hacer los encargos que le daban los inquilinos. A su regreso encontró a la señorita Enriqueta trabajando al lado de su mujer, y se contentó con algunas palabras de explicación.

El buen Fabrice que tenía la manía de ser un fisonomista, no poseía aun el poder de hacer caer la careta de un hipócrita.

La Frileuse se sentó a la mesa con los Fabrice y comió con ellos. Así debía ser, desde el momento que trabajaba para la portera.

Pronto se estableció una especie de intinidad entre las dos mujeres, y la señora Fabrice no vió inconveniente en contar muchas cosas a la amable inquilina.

Por la tarde bajó Leontina a comprar algo, y entreabrió la puerta del kiosco para dar las buenas tarde a sus amigos Fabrice, lo cual no olvidaba nunca.

—¡Oh, qué joven tan bonita! —exclamó la Frileuse cuando Leontina se hubo marchado.

—¿Verdad? —dijo la portera. —Pues es tan buena y honrada, como linda y graciosa. No le falta más que un poco de alegría; pero no puede estar

alegre después de las desgracias que le han ocurrido.

—¿Vive en esta casa?

—Sí, en el segundo, con su abuelo, una bella persona, que tiene a más de muchas otras deudas la de ser ciego.

Y por complacer a su nueva amiga, la que parecía interesar mucho la joven, le contó lo que sabía de la historia de la familia Blanchard.

—El señor Blanchard debe tener alguna cosa —continuó,—pero, no obstante eso, la señorita Leontina trabaja de la mañana a la noche. Restaura los encajes de las grandes damas del faubourg. ¡Es admirable lo que hace, diríase que es la labor de una hada! Tiene muy buenas relaciones, entre otras la hija de una condesa que es su íntima amiga. Ya puede usted comprender que mientras quiera no le faltará trabajo.

—Dichosa el a; no le pasa lo que a nosotras las costureras, que durante el año tenemos muchos meses de paro forzoso.

—Es verdad. Pero no todas pueden tener la habilidad de la señorita Leontina. Sin embargo, no crep que continúe trabajando por mucho tiempo como ahora; una vez casada, tendrá que ocuparse de su abuelo, de su marido y de su casa, y no hablo de los chiquillos que seguramente vendrán.

—¿Está, entonces, a punto de casarse?

—Se viene diciendo desde hace unos días. Nosotros conocemos al novio, y hasta puedo decir que mucho; la señorita Leontina no va engañada. Es, realmente, el mejor y más honrado muchacho que hay en todo París; además de eso, humilde y ordenado como una señorita y un obrero como hay pocos.

Haciendo hablar de este modo a la señora Fabrice, que tenía, como la mayor parte de las mujeres, el defecto de ser habladora, la Frileuse se enteró en dos días aproximadamente de cuanto quería saber.

XXIII

Antes de la expedición

El tercer día, la Frileuse se levantó temprano. A eso de las siete y media, bajó y dijo a la señora Fabrice:

—Voy al almacén; probablemente me esperarán en el taller.

Buena suerte, señorita —contestó la portera. La Frileuse tomó por la calle del Bac, hasta la calle del Chéche-Midi donde subió al omnibus que iba hacia la estación del ferrocarril del Norte. Desde allí se dirigió a pie hacia los bulevares exteriores encaminándose a la parte de Belleville

go —respondió; —estoy repasando la ropa, y usted me ayudará.

Era precisamente lo que la Frileuse quería. Era muy conveniente para ella instalarse en la portera a fin de hacer hablar a la portera, observando de paso las idas y venidas de los inquilinos.

—En seguida—dijo sentándose sin cumplidos. Tomó una aguja de un canutero que probablemente acababa de comprar y se puso a hacer un dobladillo empezado por la señora Fabrice. No había olvidado todavía su antiguo oficio. En sus manos la aguja hacía maravillas.

—¡Qué rapidez, qué rapidez! —exclamó la portera con una especie de admiración.

Garage Internacional de Sucesores de Ramón Serve

Villacast, 2, 4 y 6; González Anadú, 17 y Platería, 72.

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Moto-cicletas y Bicicletas; Stock Mitchell, Cámaras y Cables de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío. Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases. Gasolinas, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y viejos e instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones Mecánicas, Carrocería, Telegrafía y Pintura.

DIRECTOR/GERENTE: D. JOSÉ PASCUAL DEL RIQUELME

AUTOMOVILES «DOGGE»

Torpedo 5 plazas, 1020 HP americano construido a la europea con dirección a la derecha; enfriamiento por bomba, alumbrado eléctrico, con dinamo de 12 voltios, magneto blindado de alta tensión, puesta en marcha automática con pulverizador especial para la misma, llevando suplantada a manivela, lámparas eléctricas eclipse de dos intensidades, para carretera y población, avisador eléctrico, capota con funda, parabrisas, cuenta kilómetros e indicador de velocidades, portamantas, apoyapiés regulable y cinco llantas amovibles de medida europea. Entrega inmediata.

Representantes exclusivos para las provincias de Murcia, Alicante, Almería y Albacete.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Mancomunidad Miguel Zapata é Hijos

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas. Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la SOCIEDAD ESPAÑOLA DE ELECTRICIDAD (ASEA). Depósito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos. Grandes talleres de fundición.—Caldiería y Maquinaria para toda clase de trabajos. Repara-
ción de maquinaria para explotaciones mineras.

LA UNION.—Cartagena

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes

B. Bernal Gallego (Palmar) Sucesor de Juan Bernal é hijo

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes

Edición catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

BAZAR MURCIANO

En Murcia: Platería, 66 y 68

En Cartagena: Mayor, 33

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las mejores universidades del mundo por su eficacia, ayuda a la digestión, calma los dolores de estómago y alivia el dolor de cabeza.

ESTÓMAGO e INTESTINOS

el dolor de estómago, la indigestión, las náuseas, vómitos, inapetencia, diarrea en niños y adultos, gases, flatulencias, con flatulencia, dilatación y óleos del estómago, etc. de un modo eficaz.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Burgos, 30, MADRID, desde donde se reciben folletos a quien los pida.

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11.—MADRID

CAPITAL: 25 MILLONES DE PESETAS

Fábricas en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa

Gran Premio, Exposición Universal de Lisboa 1905

Premio de Honor, Exposición de Industrias de Madrid 1906

Gran Premio, Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

PRODUCTOS QUÍMICOS: Superfosfatos.—Nitrato de sosa.—Sales de potasa.—Sulfato de amoníaco.—Sulfato de sosa.—Oxígeno.—Acido sulfúrico anhídrido.—Acido sulfúrico ordinario.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos

Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. Herramientas e implementos para el empleo racional de arados, bajo la alta inspección de un ingeniero agrónomo

Excmo. D. Don Luis Grandeau

AVISO IMPORTANTE.—Pedid a la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y remitir estas con suscripciones para sus análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas. Dirigirse a la

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal: Apartado 444. 612.—Oficina telegráfica y telefónica: 60144

Servicios de la Compañía Transatlántica

Lineas a Antillas, Méjico, New York y Cosatlme

El vapor

Buenos Aires

saldrá el 27 de Junio de Barcelona, el 28 de Valencia, el 30 de Málaga y el 2 de Oádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor

Alfonso XIII

saldrá el 16 de Febrero de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz, Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana.

El vapor

Antonio López

saldrá el 10 de Febrero de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Oádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Cojón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

Lineas al Rio de la Plata y al Brasil

El vapor

Infanta Isabel de Borbón

saldrá el 4 de Febrero de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Oádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Linea de Fernando Poo

El vapor

C. de Cádiz

saldrá el 2 de Febrero de Barcelona con escala en Valencia y Alicante y el 7 de Oádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Además de los indicados servicios la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterraneo a New-York y puertos Cantábricos a New York, cuyos salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Linea de Filipinas

Salvo contingencias, el vapor

Antonio Lopez

saldrá de Barcelona para Manila a primeros del próximo mes de Agosto

Agente en Murcia: Magin Peña Torres. Belluga, 8

Máquinas de coser, bordar y accesorios.

Máquinas de hacer géneros de punto y accesorios.

Máquinas de escribir «Yost» y accesorios de todas las marcas.

Bicicletas, Moto-cicletas y accesorios.

Gramófonos, discos y accesorios.

Carpas de hierro y de madera.

Herramientas de todas clases y «servidor»

Taller de reparaciones.

PABLO MARTINEZ

Burgos 22, 24 y 26.—MURCIA

BRUGAROLAS Y C.

Fábrica de Mosáicos Hidráulicos, Almacén de Cementos, Tejas, Ladrillos, Inodoros, Bañeras, Azulejos, Material eléctrico, etc., etc.

SOCIEDAD, 10, MURCIA.—TELÉFONO, NÚM. 153

Casa fundada en 1862.

Murciano hay una variada colección de precios reducidos.

Miembros limpia-barros. En el Bazar



¿Reumáticos?

Si queréis ver desaparecer vuestros dolores,

Bálsamo Victoria

que a base de Mesotan, Mentol, Alcanfor, Caeleum y Salicilato de Metilo, elabora la Farmacia Central de la Victoria.

Bastar una ligera fricción sobre la parte dolorida y resucitara, con una bayeta o franela para conseguir el efecto inmediato.

Precio: 2 pesetas.—Depositarlo en Murcia: D. Antonio Ruiz Selquer

NO MAS PURGAS

Supositorios «VICTORIA»

a la glicerina solidificada

«Los Supositorios VICTORIA», constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.ª Introducción fácil.—2.ª Contacto perfecto con las paredes intestinales.—3.ª Durecimiento completo.—4.ª Acción emulsion y desecante y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación.—5.ª La tolerancia perfecta del intestino para los supositorios «Victoria». Caja para niño, 1 peseta; adultos, 1'50.

Depositarlo en Murcia: D. Antonio Ruiz Selquer

La Catalana

Seguros contra incendios y explosiones de toda clase.	Balances comparados: AÑO 1916	Plus. Gts.
Capital suscrito	5.000.000	
Id. de reserva	1.500.000	
Reserva técnica	1.000.000	
Reserva de seguros	2.700.980 75	
Id. de provisión y garantía	1.120.985 91	
Primas netas	6.800.681 42	
Beneficio neto	21.055.903 82	
Saldo al 31 de Julio de 1917	27.822.465 82	

(Auto. lizado por la Inspección de Seguros en 2 de Julio de 1917.)

Delegado en Murcia

DON AGUSTIN MONTEVERDE, SANTA TERESA, 7

BAZAR MURCIANO

En Murcia, Platería, 66 y 68. En Cartagena, Mayor, 33